

Makói Népijség

A DEMOKRATIKUS NEMZETI MOZGÁS LAPJA

1946 május 1-ig békeértekezletet hívnak össze

Az értekezlet letárgyalja a Magyarországgal kötendő békét is

A magyar békefeltételeket a Szovjetunió, az USA és Nagybritannia külügyminiszterei dolgozzák ki — Három évre kötik meg a békét — Az aláírás után kidolgozzák a végleges szöveget

Newyork. (MTI) A három külügyminiszter moszkvai értekezletet elhatározta, hogy a békeszerződések megtárgyalására 1946 május 1-ig értekezletet hívnak össze. Az értekezlet az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal kötendő békeszerződés ügyét tárgyalja.

A megállapodás részletes szövege
Moszkva. (MTI) A Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagybritannia külügyminiszterei a moszkvai értekezleten a következőket állapították meg:

— A Szovjetunió, Nagybritannia és az Egyesült Államok kormányai kijelentik, hogy megállapodásra jutottak egymás között és a francia, valamint a kínai kormányokhoz fordulnak, felkérve őket, hogy csatlakozzanak a békeszerződések előkészítése tekintetében kötendő eljárás tárgyában létrejött alábbi megegyezéshez:

1. Az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal kötendő békeszerződéseknek a külügyminiszterek tanácsa által való kidolgozásában a külügyminiszteri tanács intézményének tárgyában elfogadott megállapodás rendelkezése szerint érdekeit fölnek tekintendők.

Eszerint az Olaszországgal kötendő békefeltételeket Nagybritannia, az Egyesült Államok, a Szovjetunió és Franciaország külügyminiszterei, a Romániával, Bulgáriával és Magyarországgal kötendő békefeltételeket a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagybritannia külügyminiszterei, a Finnországgal kötendő pedig a Szovjetunió és Nagybritannia külügyminiszterei dolgozzák ki.

2. Ha mindezek a békeszerződéseknek előkészítése befejeződött, a tanács értekezletet hív össze abból a célből, hogy megvizsgálják az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal három évre kötendő békeszerződéseket. Ezen az értekezleten résztvesznek a külügyminiszteri tanácsnak öt tagja, valamint az Egyesült Nemzetek közül mindazoknak az államoknak képviselői, akik cselekvően résztvettek számottevő katonai haderővel az európai ellenséges országokkal való háborúban, azaz Egyesült Államok, Szovjetunió, Nagybritannia, Kína, Franciaország, Ausztrália, Belgium, Hollandia, Bjeloruszsa, Brazília, Görögország, Kanada,

Uj-Zéland, Ukrajna, Lengyelország, Norvégia, Csehszlovákia, Etiópia, Jugoszlávia és a Délafrikai Unió. Az értekezletet legkésőbb 1946 május 1-ig meg kell tartani.

3. Az értekezlet befejezése után az értekezlet javaslatainak megfontolása alapján az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal kötött fegyverszüneti egyezményt aláírt államok, beleértve Franciaországot, az Olaszországgal kötendő békeszerződés szempontjából kidolgozzák az általános békeszerződések végleges szövegét.

4. Az egyes békeszerződések végleges szövegét az értekezleten képviselt azoknak az államoknak megbízottai írják alá, akik hadiállapotban vannak az illető ellenséges országgal. A békeszerződések szövegét ezután hozzájárulás végett haladéktalanul közlik az illető ellenséges országok-

kal, a hadiállapotban lévő államokkal is.

5. A békeszerződések nyomban hatályba lépnek, míhelyt az egyes fegyverszüneti egyezményeket aláírt szövetséges hatalmak a békeszerződések megérősítették. Ilyen hatalomnak tekintendő Franciaország is az Olaszországgal kötendő béke szempontjából. A békeszerződések a szóbanforgó ellenséges államoknak is ratifikálni kell.

Az értekezletről befejező közleményt adnak ki

Moszkva. (MTI) A három nagyhatalom külügyminisztereinek moszkvai értekezletéről legkésőbb esütörtökön adnak ki befejező közleményt.

A három külügyminiszter karácsony elsőnapját nem tekintette ünnepnek, hanem éppen úgy dolgoztak, mint máskor. Moszkvában változatlanul általánosan bizakodó a hangulat.

Jegyzékbe kell foglalni az árakat

Bejelentési kötelezettséget rendelt el a közellátásügyi miniszter

Budapest. (MTI) Dr. Bárános Károly közellátásügyi miniszter elrendelte, hogy a kereskedők és általában mindazok, akik gazdasági jellegű szolgáltatások vállalkozásával iparszerűen foglalkoznak, kötelesek az 1945 december 15-én akár hatósági rendelkezés alapján, akár ennek hiányában a szabványok szerinti áralakulás folytán érvényesített eladási árakat, díjakat jegyzékbe foglalni és bejelenteni. December 31-ig a jegyzék egy példányát a területileg illetékes közellátási felügyelőségnek ajánlott levélben, vagy elismervény ellenében be kell nyújtani. A

másodpéldányt az eladási területen ki kell függeszteni, a harmadikat pedig meg kell őrizni.

Nem vonatkozik ez a rendelkezés a zöldség-, gyümölcs-, főzelékfélékre, baromflra és tojásra.

A rendelet igen fontos intézkedése, hogy az eladó az eladás árát maga állapíthatja meg, de az árak, illetve díjak kiszámításánál a költségvetényezőket legfeljebb a december 15-én jogszabályban megjelölt mértékben veheti számításba, valamint nem érvényesítheti a pénzbeli-lyegzésből folyó terheket.

Két 6 hónapos börtönbüntetés és 1 énapótlás a Népbíróság tárgyalásán

Ismeri makói gazda és varró nő háborús és népellenes bűnügyét tárgyalta szombaton délelőtt a makói Népbíróság.

Elsőnek **Martonosi Rozália** Kossuth-utcai lakos, varró nő ügyét tárgyalta a bíróság, aki ellen a népgyűzség azon a címen adott ki vádiratot, hogy a háború tartama alatt a német győzelmet hirdette s Hitlert mint „Isten fiát” a második megváltóként emlegette.

A vádlott a kihallgatás során ta-

radta, hogy ilyen formában tett volna kijelentéseket. Azt elismerte, hogy a bibliai próféták jóslatai alapján Hitlerben látta a második megváltót megszemélyesülni.

A kihallgatott tanúk: **Nagy Mihály** kődmester, **Nagy Mihály** és **Menz Ferenc** szíjgyártómester, akik egy házban laktak **Martonosi Rozáliával**, elmondták, hogy a vádlott beteges, ideges természetű öszeférhetetlen egyén. Németbarátjának ismerik s a német győzelemben hitt is.

Az ügyész vádbeszéde után **dr. Holter György** védőbeszéde után a bíróság népellenes bűntetteiben mondotta ki bűnösnek **Martonosi Rozáliát**, ezért hathónapi börtönbüntetésre és politikai jogainak háromévi felfüggesztésére ítélte. Az ügyész súlyosbítóként fellebbezett.

Utána **Nagy István** 53 éves Deák Ferenc-utcai gazdálkodó került a vádlottak padjára, akit az ügyész 1944 szeptember végén a népgyűzség népellenes bűntettével vádolt, mert 1944 szeptember végén azt hangoztatta, hogy el kell Makóról menekülni, mert a város harctér lesz s az oroszok a férfiakat elhajják.

A vádlott tagadta a cselekmény elkövetését s az egész vádat a bosszú művének mondotta, amelyet egyik rokonának tulajdonít.

Az első tanú **Szemes József**, Nagynak a sógora, elmondta, hogy haragban van a vádlottal s miután rokoni viszony áll fenn közöttük, nem kíván tanúvallomást tenni.

Apjok Sádor gazdálkodó és felesége **Apjok Mihály** földműves, valamint **dr. Kolonics József** ügyvéd vallomásából sem derült ki, hogy Nagy István a felsorolt kijelentéseket megtette volna.

Dr. Bite Ferenc népgyűzség ekkor a bizonyítás kiegészítésére tett indítványt s újabb tanúk kihallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt s a tárgyalást elnapolta.

Baranyi Imréné 46 éves Ady Endre-utcai lakos ügyve került ezután meg tárgyalásra. A vádirat szerint az ügyész háborús bűntettel vádolta Baranyinét, mert az 1945 július végén az utcán, libalegeltetés közben az orosz hadsereggel szemben súlyosabb kijelentéseket tett.

Baranyiné kihallgatása során beismerte, hogy egyet-mást mondott, de azt afölötti elkeseredésében panaszkodott, hogy férjének kenyérgéreselt eszközeit, két motoros fűvágógépjüket elvették tőle.

A kihallgatás során egyébként kiderült, hogy Baranyiné felekezeten kívüli, a Jehova-tanú szekta lelkes híve, aki válaszos rajongásában többször hangoztatta, hogy sok a rossz és gonosz ember és ezek miatt szenved az emberiség.

A kihallgatott tanúk: **Cseh István** 45 éves molnársegéd, **Görbe Józsefné** és **Hajdu Istvánné** vallomásából tisztázódott, hogy Baranyiné tényleg megtette a kifogásolt kifejezéseket, azonban azt is elismerte, hogy nem tulajdonított annak nagyobb jelentőséget és nem birt propaganda jelleggel Baranyiné elkeseredett handabandázása.

Az ügyész és a védő beszéde után a Népbíróság hamarosan ítéletet hirdetett, amely szerint Baranyi Imréné háborús bűntettben mondotta ki bűnösnek, ezért hathónapi börtönbüntetésre, háromévi politikai jogvesztésre és a büntügyi költségek viselésére ítélte.

Az ügyész emell az ítéletnél is súlyosbítóként fellebbezett.

Kibocsátották a teljes névérteki százezerpengőst

Budapest. (MTI) A Magyar Nemzeti Bank december 27-én megkezdte az október 23-i kelettel ellátott, új színnyomában készült (második kiadású) százezer

